

# 在磐石上建造房屋

除非上主建造，建構者將徒勞無功

D. Jorge Ortiga<sup>1</sup> 著；高榮孝<sup>2</sup> 譯

本文根據《愛的喜樂》勸諭，強調在家庭牧靈中的一些更新與指導，包括如何為婚姻作準備、給予年輕新婚夫妻的陪伴與協助，並依《愛的喜樂》第八章的牧靈原則，指導「以負責任的態度作出個人與牧靈分辨」，藉以幫助每個人找到最適合的方式參與教會團體。

## 導 言

《愛的喜樂》1號（以下引文簡作AL）開宗明義指出：「在家庭所體驗的喜樂，亦為教會的喜樂」。在此喜樂態度下，我們迎接方濟各教宗在兩次當代家庭議題的世界主教會議後，所發表的《愛的喜樂》勸諭。感謝聖父對今日夫妻和家庭必須面對與克服的困難和挑戰，提出各項積極願景、鼓勵與計畫，幫助我們更新對夫妻、家庭的牧靈關懷。

用簡單而具體的語言來說，方濟各教宗帶領我們去發現基督徒婚姻的美好與價值，婚姻與家庭不僅是天主所賜的禮物，

<sup>1</sup> 本文作者：D. Jorge Ortiga，葡萄牙籍，於1999~2021年擔任葡萄牙布拉加（Braga）總主教。本文乃2017年所頒牧函。

<sup>2</sup> 本文譯者：高榮孝，輔仁大學宗教學系博士畢，現任靜宜大學人文暨社會科學院犯罪防治碩士學位學程助理教授。

也是人特別的聖召與使命。

「藉著教會，婚姻與家庭從基督領受聖神的恩寵，為宣示天主之愛的福音作見證。婚姻聖事並非某種社會成規，也不是空洞的儀式，或純粹作為表達承諾的外在標記，這聖事是為夫婦的成聖和得救而賜給夫婦的」(AL, 71~72)，這聖事也是為了他們家庭的使命與通往幸福的途徑。

《愛的喜樂》勸諭邀請我們徹底更新基督徒家庭的使命，就如同它在8、12號所說的：強調深入且持續培養牧靈工作是重要的，因為他們能在生命各個階段陪伴家庭，當然也包括那些需要私人關懷或需要進一步分辨的「受創家庭」。而且「為使家庭成為家庭牧靈工作的積極推行者，應『在家庭內努力傳揚福音和傳授要理』，以達到目標」(AL, 200)。

勸諭的豐富性需要深入閱讀，本牧函絕不是聲稱要取代勸諭；諸如戀愛、喪偶，以及老年人在家庭中的地位等議題，都是至關重要與精闢的。此外，婚姻破碎者的狀態，如離婚單身者、單親爸爸或單親媽媽的陪伴，也是教會所不能忽視的議題。

如同上述，本文無意總結或取代勸諭的內容，也不是要處理勸諭中所處理的事情；本文所尋求的，是強調勸諭中一些牧靈更新的指導，也就是關於如何為婚姻作準備、年輕新婚夫妻的協助，以及整合生活於新結合關係中的離婚者。

## 一、教導家庭中愛的喜樂

1. 教育是人際關係中自主化與個人化的過程，它意味著

「去引發」、「去解開」。一個有教養的人，是生活於自身之外，能讓光進入内心，他在自我價值觀、原則和自我意識中演化與成長。所以教育就是讓個體個人化，而我們學習成為自我與個性化都在家庭中發生，因為「家庭是培育人性價值觀的第一所學校，給我們學習善用自由」(AL, 274)。家庭生活是一所活力充滿的特殊學校，因為每個人按照自我的方式在當中成為老師與學生，父母在實踐親子關係中學習、小孩在孝順中學習、兄弟姊妹在博愛中學習，學習如何分享他們的空間、分享所有和生活。「這方面的教育有時候令人疲憊，但也是社交生活的真正培育」(AL, 195)。因此，家庭教育意味著建構真正的自由、建構於正義與分享的真實的愛，以及真正的喜樂，即一種「福音的喜樂源於耶穌，凡與祂相知相遇的人，其心靈和生命必充滿這喜樂」(《福音的喜樂》，1)。

2. 關於自由的教育，意味著能幫助人從「欲望」走向「想要」。當你做想要的事時，你並非自由的；只有當你根據最深的渴望行事時，才是自由的。任何人若只做自己想做的事或衝動行事，那麼他便成為自我欲望與衝動的奴隸。「當兒童或青少年未能學會接受某些事情需要等待，他們會變得霸道，只要求自己的需要立即獲得滿足，養成凡事要『什麼都要馬上得到』的陋習。……反之，當他們學會延後某些事情，等待合適的時刻，他們將懂得自我控制，不衝動用事」(AL, 275)。一個真正自由的人，是最終能將自己從自我和自私中解放出來。自由不是善或惡之間的抉擇，這只是自由意志；自由是將人從惡中解放出來，

並且選擇善。因此，學習等待而不衝動行事，是學習自由中重要的事。「當夫婦體會到不能占有對方，而且對方有個更重要的主人——他唯一的主，這時夫婦之愛便達至最大的自由，獲得健康的自主空間」(AL, 320)。在一個捍衛個人權利的社會中，對一個承諾採取忠誠的生活，基本上是一種非主流的文化，因為它看起來就像是對個人自主權的攻擊。但吊詭的是，而且唯在此明顯的悖論中，真正的自由其實是自我的委身、是將自己永遠地附屬於某人，教導自由就是教導如何忠誠。

3. 對於愛的教導，便需要這樣的自由，因為「當人們明白到婚姻是愛的事件，以及只有能夠自由地選擇和愛的人，才能夠結婚，這是非常重要的」(AL, 217)。並且愛不能被簡化為「只是純粹的互相吸引或不清不楚的感情」，這會讓夫妻的婚姻關係變的非常脆弱 (AL, 217)。我們這個時代有一個很大的誤解，也就是將感情與意志、喜歡和愛混為一談；事實上，喜歡和愛是不同的，喜歡某人歸屬於感情層面，而愛則是屬於最深的意志層面。愛是自由的選擇、是意志的行為，愛不是喜歡，而是想著對方的益處，縱使是在很難喜歡的狀態底下。當激情退散或興趣消失時，愛依然存在，因為愛是一種選擇，「雖然無法保證時時刻刻都有這樣的感受，但夫婦能……委身相愛，一起生活，時刻享受豐盛的親密關係，直到死亡將他們分離。……他們承諾的愛超越任何情緒、感受或心情，但也可以涵蓋這一切。這愛追求更大的益處，並在內心深處作出終身的抉擇」(AL, 163)。這個決定包含了喜樂、享受與愉悅，當然也無可避免地包含了

服務、臣服、痛苦與煎熬。為愛的人受苦：「人若為自己的朋友捨掉性命，再沒有比這更大的愛情了」（若十五 13）。因此，十字架是愛的最大記號。為了真愛的教育，就是臣服和堅強意志的教導，並知道如何在人生的磨難中信守承諾。

4. 「喜樂是聖神的果實」（迦五 22）。關於喜樂的教導，第一步就是對聖神的全然開放。生活在喜樂當中，是基督徒最深的聖召，因為喜樂來自於復活。在復活中，喜樂也成為了一種使命，因為在與復活主基督的關係經驗中，會自然流露出關於復活後第一個清晨宣報的回應，也就是：「我見了主」（若廿 18）。來自於十字架上的死亡與復活的喜樂，是他人唯一無法從我們身上偷走的喜樂，也形塑了我們整體的存在。沒有痛苦的喜樂是不可能的，就如同沒有死亡的復活也是一樣。沒有臣服卻想要獲得完整生命，是最大的誘惑，那就好比喜樂可以沒有愛，或愛沒有痛苦一樣。當今世界恰恰提供我們人工喜樂的假象，一種對於真實喜樂的諷刺。真實的喜樂充滿人心，縱使它將以「痛苦的喜樂」方式呈現，因為它總是承諾、掙扎、和好、自我意志與興趣放棄的果實。簡單來說，喜樂是來自於死亡，一種未經驗過的生活，因此我們必須強力地宣稱：喜樂的相反不是悲傷。關於喜樂的教導，不是不計代價的逃離痛苦、掙扎或悲傷，而是用一生去擁抱在愛中臣服、並產生和平與深層喜樂的歷史，它能幫我們超越一切悲傷。這也就是為什麼基督徒的喜樂不能只包含自己，因為，以耶穌理想中正義與公平的國度來改變這世界，是一項真實的使命。「天主委派家庭使世界『成

為一個大家庭」，為使眾人都感到彼此是兄弟姊妹」(AL, 183)。一個只關心自我、封閉自我，不願意負起為正義而努力、與貧窮人分享義務的家庭，不是一個真正基督徒的家庭，而且永遠不可能經驗到真正的喜樂。反之，「開放和團結關懷的家庭會接納貧苦者，並與不幸的人建立友誼」(AL, 183)。當他們實踐福音時，將發現快樂的秘密：「……你幾時設宴，要請貧窮的、殘廢的、瘸腿的、瞎眼的人。如此，你有福了」(路十四 12~14)。你是有福的！這就是幸福家庭的訣竅 (AL, 183)。關於喜樂的教導，就是教導去服務。

## 二、婚前準備

5. 整個基督徒團體蒙召，來更深入地涉入新娘與新郎的婚前準備。家庭在今日面臨社會複雜與快速的狀況下，牧者提供一個符合時代與精確的準備非常重要：「特別為牧靈工作者制定的進修班與培育課程，有助他們將婚前的準備培育課程與教會生活的大動力融合」(AL, 204)。

6. 方濟各教宗提到婚前教育必須提供的要素：「不是說應向他們講授整套要理，也不是要灌輸他們許多道理。……質比量重要，重點應是藉著更新的福音宣講，以吸引和親切的方式傳遞相關內容，幫助他們投入終身的旅程。……婚姻聖事的『入門』培育，為準婚夫婦提供必要的指導，讓他們作出最好的準備，以較穩固的基礎展開他們的家庭生活」(AL, 207)。

7. 我們了解，婚前準備不是生命某階段中某種一次性或單

獨的事件，它必須包含思考到家庭長期的牧養工作，因為：「學習愛一個人不是自然而然學會的事，也不是在婚禮前參加一個短期課程就能學懂的。事實上，每一個人自誕生起，就要為婚姻作好準備」(AL, 208)。所以婚姻最大的準備，是遠從新娘與新郎的家庭開始，「對子女真正的教育，是培育他們成熟地運用自由，並培養真正的獨立自主，作好準備，邁向健全的成長」(AL, 261)。教導孩子堅強的信念，讓它成為孩子未來人生抉擇的基礎，而承諾與忠誠是成長過程中信念培養的重要因素。在此意義下，支持伴侶，並幫助伴侶成為真正基督徒愛孩子的記號，是家庭使徒為婚姻牧靈所做的間接準備。

8. 而對婚姻最直接的準備，應該是經驗新的活力。的確，在過去幾十年中，這個地區已經做了很多，但隨著時代節奏不斷地加快，一個為了預備婚姻而順應時代的持續性演化與更新是必須的，它必須符合每個時代的需求。家庭生活從來就不是簡單的，一個健康與幸福的婚姻，需要時間與努力才能建造。我們了解，在節奏快速的今日社會：工作不穩定且常常要求夫妻必須分開一段或長或短的時間、來自於原生非完整家庭的經驗、生活品質等同於財富累積的普遍心態、低生育率造成我們想要培養兄弟情誼對象的缺乏、對於終身忠誠承諾的脆弱性，這些時代的現象，迫使我們去質問新郎與新娘準備婚姻的一些內容與方法，並以創造性和深入性找尋適合當代的陪伴方式，這將會幫助夫妻開始進入生命中新的階段。

9. 經驗指出，新娘與新郎為了即將到來的婚姻，準備通常

是不足，或常常受到婚禮狀況條件的限制。這情況告訴我們，在愛情牧靈過程中需要一個真誠的承諾，在其中，所有傳教員、青年團體的領袖、聖召推動者和其他牧靈工作者都要齊心協力的推動與工作，讓年輕人為約會、訂婚和結婚的準備與分辨，能更快速地展開。為了促進未婚夫婦群體的發展，產生一種新動力是非常重要的，相關的活動和會議可以幫助他們反思，並為婚姻生活做真正的準備，這為即使は中長期婚姻也是如此。

10.「堂區團體提供的婚前培育，必須讓準婚夫婦及早了解未來婚姻必須拒絕的行為和危機」(AL, 209)。在強調婚姻美好與實現共同幸福真實聖召的同時，也必須警覺在某種狀況下，令人眼花撩亂或最初激情帶來困難或差異的相對化可能性，「應鼓勵和協助準婚夫婦，討論他們各自對婚姻的期望、對愛與委身的理解、對彼此的期望，以及他們期盼一起建立怎樣的人生。這樣的討論有助他們了解，其實雙方的共通點可能不多，而且單憑互相吸引不足以維繫他們的結合」(AL, 209)。決定結婚以及同意與另一個人分享生命的全部，也是「意味著以堅決的態度，面對各種可能需要作出犧牲、遇上困難和矛盾的情況，以及決心為此作好準備」(AL, 210)。因此，一個適當的婚姻準備應該引導新娘與新郎能夠：

- a) 閱讀和評估自我和另一半在情感上、心理上以及靈性上的成熟度。
- b) 閱讀和評估關係本身的優點與弱點，並預見這些優、缺點發展的潛在可能性與結果。

- c) 討論家庭生活事項：包括其指導原則、「不容妥協」的價值觀，以及作為一個家庭要實現的目標等。
- d) 提高家庭成熟度的方法：為了評估，並列出未來要做的事項，需要暫緩片刻，唯有如此，才能「察覺關係中出現的警訊，並在婚前尋找有效的解決之道」(AL, 210)。
- e) 制定管理與克服困難的「策略」。
- f) 發現基督徒團體，在其中，該家庭能夠為他人提供服務，並當它有需要或處於危機時能得到幫助，而且藉由不同家庭的慶祝場合以及團體的活動事件中，能獲得深刻的意義。
- g) 更清楚理解教會對於婚姻聖事的教義：理解婚姻的性質與目的，特別是不可分離的意義，以及聖事合法性的必要條件，即自由、忠誠和生育。

11. 最後則是要理解婚姻漸進與增長的面向。婚禮不是目標，而是開始，所以「不要把結婚視為終點，而應把婚姻視為不斷推動他們前進的召叫，並以堅定和合乎現實的決心，面對各種考驗和困難」(AL, 211)。

12. 在堅持「藉著婚姻聖事的恩寵，基督徒家庭是家庭牧靈工作的主要推行者」(AL, 200) 之後，方濟各教宗回到主教會議中主教所關心的議題，並指出：「家庭牧靈工作的主要支援來自堂區——由不同家庭組成的大家庭，使許多小團體、教會運動組織和善會彼此合作」(AL, 202)。「因此，這工作要求整個教會在傳教工作上有所改變，這是指不應停留在純理論性和脫離現

實的宣講，而不關心人們真正的問題」(AL, 201)。這種轉變必須從神學院和教區開始，因為它意識到「為司鐸、執事、男女修道者、要理講授員和其他牧靈工作者，提供更適當的培育」(AL, 202) 的欠缺。在這敏感與微妙的事情上，總教區家庭牧靈部將依據《愛的喜樂》204 號來準備培訓課程，它指出：「需要培育家庭牧靈工作的平信徒領袖，並應從那些服務兒童和家庭的教育心理學家、家庭醫生、醫療組織、社會工作者和律師尋求協助，並以開放的態度接受心理學、社會學、性學和輔導服務的支援。專業人員，尤其是富於牧靈經驗的，有助家庭牧靈計畫落實於生活實況和具體需要。」將由總鐸、教區和平信徒共同來挑選可以參與這組織、並成為當地家庭使徒的教友。

### 三、年輕夫妻的陪伴

13. 前幾年的婚姻生活，除了帶來很大的喜樂外，也增添了不少困難，那些對婚姻充滿幻想和夢想的人降落到生活現實中，要學習生活在「現實比觀念更重要」(《福音的喜樂》，231) 的真理。因此，在面臨真實世界時，有必要陪伴並幫助夫妻「放下各種幻想，接受對方的真貌；尚未達至圓滿，仍須繼續成長，在婚姻生活的旅途上邁進」(AL, 218)。這不是婚姻的幻滅，而是允許夫妻設想「共同創建和經營他們的人生事業。他們展望未來，並在天主的恩寵扶助下，每天建立這未來」(AL, 218)。

14. 某些時刻，當感覺和衝動越過了生活準則時，建立和教導真實的愛就非常重要。因為，「當愛只是純粹的互相吸引或

不清不楚的感情，那麼當感情出現危機，或是外表的吸引力減退時，夫婦關係將變得非常脆弱」(AL, 217)。事實上，愛是導致行動的選項，而不僅是感覺而已（參：AL, 94）。配偶們無法保證在生活中的每一天都可以給對方溫暖的感受，但他們卻可以保證至死不渝地愛著彼此；感覺則是表面上的層次，它來來去去，而愛則是取決於意志並超越意志，它甚至可以抵抗生活中所有的阻礙。總體來說，一個婚姻能維持，是因為夫妻決定要繼續維持下去，所以「陪伴新婚夫婦善度新婚初年的生活非常重要。應協助他們豐富和深化當初自覺和自由地作出的抉擇——彼此相屬相愛，終身不渝」(AL, 217)。

15. 奠基於自由中形成的婚姻，是當務之急。在一個快速變化的時代中，害怕對生活作出承諾是可理解的，特別是原本最值得信賴的制度，最終卻顯現了自己的脆弱。此外，之前所提那些強加於家庭的要求，也加深了對婚姻的猶豫，而這一切似乎還不足夠，在今日，個人主義式的成功與自主權被史無前例式地擁護著，「有些人既恐懼孤獨，也渴望安穩的空間和忠誠的關係，但同時害怕被關係所困，阻礙達成其個人的目標」(AL, 34)。再次重複和強調之前所說的，必須打破錯誤的觀念並且幫助他人發展真正的自由，自由不能被化約為兩個或多個選項之間選擇的可能性，更遑論是用選擇自我最想要的事物來衡量。相反的，自由恰恰是不帶個人慾望的前進，忠誠於自我的承諾。沒有共同的協議是不可能獲得自由的，沒有什麼能比婚姻中彼此的承諾（終生的承諾）顯現出更大的自由，因為他們真正想要

維持一輩子的關係，直到死亡將他們分開。關於這樣的自由，方濟各教宗這樣說：「只有能夠自由地選擇和愛的人，才能夠結婚」(AL, 217)。在時間向度中，自由就是忠誠，在生命每一個微小的時刻中忠誠，而夫妻間的關係也因此被建立（參：AL, 231）。

16. 在這一條愛與自由相互成長的道路上，每一個總鐸和教區必須動用所有的人力資源，並在衆多活動中深刻反省，什麼是為了支持和活化家庭而可以和應該進行舉辦的活動。方濟各教宗提供諸多例子：夫妻會議、避靜、夫妻與家庭生活的專家會議、牧靈工作者與夫妻談困難與願望的準備、每個不同家庭狀況的諮詢（依賴、不忠、家庭暴力）、靈性空間、父母培育班……等（參：AL, 229）。我們知道，不可能在所有地方做所有的事，但有一個總鐸或教區級的組織來提供家庭使徒更有力與有效的裝備是可能的。

17. 縱使在一切可能性的幫助底下，常態性的婚姻與家庭生活還是不可避免地會遭遇到一些危機，夫妻該如何學習化解這些危機呢？他們的生活經驗、不斷成長的關係，為了準備結婚而接受的基礎和原則，伴隨著天主恩典的這一切，將會是最直接的工具。但教區、運動和教會其他機構有責任支持基督徒的家庭團體，因為委託有經驗的夫妻來陪伴年輕夫妻是有用的（參：愛的喜樂，230）。特別是危機出現時，「家家有本難唸的經，要面對各式各樣的挑戰，但這也是家庭生活苦中帶甜的一部分」(AL, 232)。在必要時，經由這些夫妻經驗的見證與專業幫助，能回憶起婚姻被認為是一條可以解決困難且雙管齊下的道路。

(AL, 232)。一個危機不代表關係的終止，而是一種彼此愛與忠誠承諾再出發與更新的機會。「我們總會在某些情況中，看到別人的弱點，有時候這些情況使人沮喪」(《愛的喜樂》，237)。和有經驗的夫妻對話，能夠教導人相對化這種狀況和克服許多危機，避免配偶封閉自己，而是再次謙卑的學習、溝通和寬恕彼此，這是不管正式或非正式之家庭使徒基本的服務。「和好是一門費勁的藝術，需要恩寵的扶助、親友慷慨的合作，有時甚至需要外援和專業輔助」(AL, 236)。

#### 四、《愛的喜樂》第八章的牧靈原則指導

18. 然而我們知道，儘管做了所有努力來企圖維持夫妻的合一，還是會有一些狀況發生，「有時分手是無可避免的，甚至在道德上是必要的，尤其是為了保護較脆弱的配偶或年幼的孩子不要因虐待與暴力、侮辱與剝削、疏離與冷漠，而遭受嚴重的傷害」(AL, 241)。這也是為什麼「即使教會時常提出成全的呼召，邀請信友更圓滿地回應天主，但教會必須與軟弱的子女同行，關注和照顧他們。這些子女的愛遭受創傷，也感到困惑。教會應恢復他們的信心和希望」(AL, 291)。

在第八章標題「陪伴、分辨及融合人性的脆弱」中，方法已經被指出；然而，為了分辨每一個個案，勸諭也提供分辨狀況和陪伴人的標準，我們能夠藉由下列的牧靈方針來達成。

19. 為生活在新團體中的離婚者，在教區中提供資訊與諮詢的服務，是我們第一個可以提供的協助，以此來檢視是否有

可以向教會法庭提出婚姻無效的根據。為此，在教區層次已經成立了一個辦公室，來幫助任何希望通過其各項服務的人。我們要求神父告知信徒有這些服務，他們是協助和提供諮詢給這些夫妻最初的工具。

20. 為那些無法獲得婚姻無效聲明、但卻希望維持與天主和教會良好關係並度基督信仰生活的人，我們提出「以負責任的態度作出個人與牧靈分辨」(AL, 300)。這段旅程的目的，是為了在教會生活中達成更大的融合，藉以幫助每個人找到最適合的方式參與教會團體。

21. 應該避免普遍准許領受聖體的觀點。因為事實上，這是一個個人分辨的過程，在內部會議中，它是一位牧者經由定期會議的陪伴，幫助人在教會教導的光照中，適當地區分每一個個案。依據不同狀況才能適當區分每個不同的個案，就如同《愛的喜樂》298 號說：「新的結合關係可能經過一段時間後，已經穩定下來。兩人可能已育有新的子女，對伴侶表現了忠誠、無私的奉獻，亦活出基督信仰要求的委身，並意識到他們的異常狀況，而且覺得回頭非常困難，因為他們的良心認為這是又再犯錯。……還有另一個情況，就是在離婚後不久進入新的結合關係，但離婚所產生的痛苦和困惑依然打擊子女和全部家人，或是有些人屢次未能履行對家庭的承諾。」

22. 分辨的旅途中，必須確保「謙遜、審慎、熱愛教會及其訓導、真誠尋求天主的旨意、渴望更完滿地回應祂」(AL, 300)。這將避免教會特例、特權、雙重道德標準的想法，這也顯示所

有分辨的過程是導向皈依，而這對良心是一個很嚴肅的工作。

23. 牧靈的陪伴是一種愛的經驗，一種追隨「耶穌之道：慈悲與融合之道」的邀請 (*AL*, 296)。這旅程需要司鐸牧靈上真誠的歡迎、專心聆聽，與展現教會母親面容的慈悲，只要他能接受耶穌正確的意向與目標，在福音光照下生活並實行慈愛（參：*AL*, 306、312）。司鐸應展現善牧的形象，而非恩典的控制者，因為「教會不是關防，而是天父的家，那裡總有容人之處，不管他們身上帶著甚麼包袱」（《福音的喜樂》，47）。

24. 有一點關於分辨的基本假定必須謹記於心，也就是《愛的喜樂》勸諭不僅關注在問題上面，也關乎一個人的生活，一個具體之人通往天主的生活。也正是這個理由，為了要確定天主在哪裡與如何邀請人具體的皈依與生活，這分辨旅程的步驟和面相取決於個人的分辨，更甚於堅持某個特殊的時刻或事件；分辨必須在人所有特殊性與歷史進程中，考慮內在的發生動機，簡而言之，分辨關心人具體的歷史與內在動力，而非觀念，它必須超越個案本身。

25. 在分辨的路途中，牧者應該強調最初宣講的訊息 (*kerygma*)，宣講基督的愛與溫柔，這將會刺激或更新人與生活的基督相遇（參：*AL*, 58），而非法律中律法與道德的部分。必須考慮到每一個人的信仰狀況，「而不是捍衛一些看似無情和刻板的教義」（*AL*, 59）。我們面對一群在度基督徒生活中遇見困難的弟兄姊妹，他們需要被歡迎、需要不斷重複聆聽天主並未遠離他們、天主愛他們，提供他們一個信仰成長的機會，並與天主

的教會進一步融合。

26. 在分辨旅途中，根據勸諭第 300 號所指出的「良心檢視」，是方便且實用的方法：

- a) 藉由反思和悔過來省察良心：這是與教會對話並表達皈依意願的步驟。這一省察始於在信仰與祈禱氣氛中，意識到狀況本身客觀上並未適當地回應福音，並認出可能的責任與錯誤。人一定要像乞丐一樣，期望接受「無功而獲、無條件和不求回報」(AL, 297) 的恩典，而非有權利要求這恩典。我們需要皈依，並說：「天主，可憐我這個罪人罷！」(路十八 13)
- b) 在夫婦關係陷入危機時，他們過去怎樣對待子女？此即質問父母該盡的責任，藉此了解過去家庭危機中與新結合後，他們怎麼處理與孩子的關係。小孩福利不該是被用於爭吵或壓力條件下的對象，「絕對、絕對、絕對不要讓子女成為人質！你們為各種困難和原因分開，遇上人生的考驗，但不應讓子女為你們的離異背負重擔，也不應利用他們威脅配偶。即使父母不再一起生活，也應讓子女在成長過程中，聽到父母為對方說好話」(AL, 245)。
- c) 曾否嘗試和好？為了找出為什麼沒有轉圜的理由，彼此關係中的可逆性與不可逆性都必須被評估，縱使他們已經嘗試多次要去修復破裂。
- d) 被遺棄的一方情況如何？在確定關係破裂的結果上，慈善與正義是非常重要的準則：是否尊重對配偶和子女正

義和慈善的義務。假若尚有未解決的正義問題，那麼領受聖體將是可恥的。

e) 新的關係給家庭的其他成員和信友團體帶來什麼後果？

必須在家庭和教會團體中評估離婚所造成的公開影響；某部分來說，這是為了避免衝突和醜聞的感覺與情況。

f) 為正在準備結婚的青年又樹立了什麼榜樣？這是做見證的標準：假如夫妻或準備結婚的年輕人，從分居者身上產生對於婚姻聖事的灰心或不信任。

27. 這旅程不必以聖事作為結束；反之，它可以被導向與教會生活更大融合的形式：如更融入教會團體、參加祈禱或反省團體、參與各種教會的服務等等（參：AL, 299）。不能將曾經走過或表達想要走這旅程的人排除在外，只要他們與教會團體共融，他們也可以被視為適合的繼母或代母。

28. 分辨過程中，我們必須評估條件與加重或減輕的部分。這些可能存在於每個特殊的狀況裡，這是一個關於行動責任、罰責與歸咎的問題（參：AL, 301~302、305）。「在一個客觀的罪惡處境之中，主體未必負有罪責，或不一定要承擔全部的罪責，而且他們依然可以活在天主的恩寵內，依然有愛的能力，依然可在恩寵和愛德生活內成長，並為此接受教會的扶助」(AL, 305)。在這些例子中，或許有人會領受和好聖事和聖體聖事（參：AL, 註 351），「《天主教教理》明確地述及：『一個行為的歸咎和責任，可因無知、疏忽、暴力、恐懼、習慣、激情，和其他心理或社會因素而減輕或甚至免除』」(AL, 302)。

29. 當夫妻現實狀況是可行的，特別雙方都是基督徒並且有堅定信仰時，關於夫妻間婚姻行爲節制的問題應該要被討論。勸諭並沒有忽視這選項的困難（參：AL, 註 329），領受和好聖事仍然是可能的，縱使夫妻無法節制（參：AL, 註 364）。事實上，它承認在某種狀況下，「如果關係中欠缺某些親密行爲，往往會危及彼此的忠誠，因而也有損子女的福祉」（參：AL, 註 329）。

30. 新結合婚姻的穩定性，及對子女的益處，在指導個人和牧靈關於和好聖事與聖體聖事的分辨時，顯得特別重要。在這方面，時間是不可或缺的要素，在新結合關係中看起來至少要五年時間，才是好的時機點開始進行分辨。而婚姻的穩定性是分辨不可或缺的要素，這分辨有可能導致最後可以領受聖體聖事。因為，「這過程需要時間發展，愛需要付出時間」（AL, 224）。

31. 勸諭邀請我們再次珍視個人良心在基督徒信仰生活和教會中的重要性：「在了解具體的限制所造成的影响後，我們可補充說，在某些未能客觀體現我們對婚姻的認知的情況中，應協助個人的良心更配合教會的實際運作」（AL, 303）。在分辨的道路上，牧者不是來替代良心（AL, 37）或者提供簡單的處方（AL, 298），而是耐心地幫助人、照亮和陶冶他們的良心，讓他們能在天主面前做出最真誠的決定（AL, 37）。

32. 在醜聞與衝突的條件下，用一個比較保留的方式來領受聖體或許是比較合宜的。然而在此同時，人也應該陪伴和教育教會團體，讓它在理解與接受的精神中成長，而不是對教會不可分離婚姻的教導感到困惑。教會團體是「無功而獲、無條

件和不求回報」的慈悲工具 (AL, 297)。

33. 基督徒團體的建立非常需要，如此，伯多祿的船才不會漂走。知道如何傳達這牧靈方法特別重要，因為只有這樣才能避免「發生傳達錯誤訊息的嚴重危機，例如以為司鐸可隨意給予『寬免』，或以為有些人可獲得聖事的特權，並藉此得到恩惠。……這可避免使別人誤以為教會抱持雙重標準」(AL, 300)。司鐸應於團體中聲明，為這些生活在「異常」狀況中的弟兄姊妹發動分辨的可能性，藉由這樣的聲明，有些人可以開始分辨的旅程，因此團體將理解這不是一個簡單的問題，就如上述，這是一個真正「經歷愛」(via caritatis)的過程。「牧者向信友講解完整的福音理想和教會訓導時，必須幫助信友以憐憫之情對待脆弱的人，避免加以迫害，或作出苛刻或草率的判斷」(AL, 308)。

34. 在實行分辨的過程中，我們有責任避免落入兩個極端：過度嚴格或過度鬆懈。「要是抱有『非黑即白』的心態，有時會妨礙恩寵的運作和成長的過程，令人氣餒不敢踏上光榮天主的成聖之路」(AL, 305)。因此我們必須謹慎、循序漸進地工作，以發現天主的臨在、恩典和作工，並幫助人更親近天主。即使他們「不了解、感謝，或不完全貫徹法律的客觀要求」(AL, 295)。

35. 在任何狀況下，這樣的分辨都不是封閉的，因為「分辨是個動態過程，必須時常保持開放的態度，好能迎接新的成長階段和作出新的決定，以最完美的方式實現婚姻的理想」(AL, 303)，依據「循序漸進」的法則，也依賴天主恩典的助佑，在基督徒生活中不斷前進。因此，牧者與信徒必須開放自我的心

胸，來迎接方濟各教宗的邀請：「對於那些身處複雜情況的信友，我鼓勵他們要懷著信賴之情，與牧者或委身於天主的教友傾談。……我也鼓勵牧者以關愛和平靜的態度聆聽他們，真誠渴望了解他們的困境和他們的觀點，為使他們的生活更美好，並認識他們在教會中的位置」(AL, 312)。

## 五、結論

在世界主教會議閉幕演說中，方濟各教宗提到需要一種新的方式來「傳達基督宗教新奇之美，有時它被過去的語言遮蔽或難以理解」。我們知道，為教宗來說，在人和家庭具體的生活中，慈悲的語言是最能體現福音的語言，慈悲就是天主自身，也是涉入我們所有生存中的那一位，它讓我們得以將教義再次放入教會牧靈使命服務的脈絡中。《愛的喜樂》勸諭應該在這樣的光耀中被理解，為了準備結婚的新郎與新娘、為了陪伴剛新婚幾年的夫妻、為了辨別以幫助那些融合過程中最脆弱的家庭，這是教會在家庭面對嚴峻挑戰時最緊急的任務。在接受勸諭訊息的同時，這份文件力圖邀請基督徒、牧者、宗教人士和平信徒團體，將它視為是優先的使命；其次是教宗的建議：「司鐸有義務根據教會的訓導和主教的指引，在分辨的旅程上陪伴當事人」(AL, 300)。最重要的是，讓我們記住「基督信仰有關家庭的宣講實在是個喜訊」(AL, 1)，並且我們必須「受到感召，而愛惜和珍視家庭生活，因為家庭呈現的不是問題，而是呈現了契機」(AL, 7)，且它為整個世界而言皆為如此！